

# 央视曝部分泸州年份酒 为香精香料勾兑而成

继10月13日央视曝光了具有颇高知名度的酒品牌“赖茅”在天猫、酒仙网等知名电商网站售卖假酒的乱象之后，15日早，央视再曝当前市场销售的号称存放时间长达20年、30年的泸州年份酒，事实上只是打着泸州白酒的旗号而生产的问题年份酒。同样，这些问题年份酒在淘宝等电商网站依然存在。

## 泸州神窖年份酒 注册地址查无此厂

中国著名的酒城泸州市出产闻名遐迩的名酒——泸州老窖和郎酒，在白酒行业中，四川泸州生产的白酒地位举足轻重。据央视15日调查报道，有一些酒厂打着泸州酒的旗号在全国市场销售的号称存放时间长达20年、30年的泸州年份酒，而这些年份酒大部分是没有正规的生产厂家或勾兑而成。

记者在淘宝网中搜索关键字“泸州年份酒”后发现，有大量年份酒正在销售，价格从二三十元到五六千元不等，包括泸州老酒、泸州国宾泉、泸州神窖等各种五花八门的名字，窖龄有5年、8年甚至还有60年的老酒。

据央视报道，淘宝网中热销的主打20和30年陈酿的泸州神窖的52度白酒，标价分别高达420元和298元。但经记者调查发现，这家声称拥有百年窖池、酒厂占地200余亩、年产能达到10万吨以上的泸州神窖酒厂并不存在，实际上只是成立于2012年10月25日的注册资本只有5万元的个人独资企业。“像泸州神窖这样打着泸州酒的旗号却找不到厂址的酒厂，在当地其实很常见”，当地一名负责人表示。

此外，正在进行全球招商的四川泸州老酒酒业有限公司，也被调查发现是成立于2013年3月6日，注册资金只有68万元的企业，注册地址竟在农户家。除此之外，央视报道称，还有一些根本找不到地址、联系不到负责人、工商局网站也根本查不到的酒企在生产泸州年份酒。

## 部分泸州年份酒经香精勾兑而成

据央视报道，在这些不法商家里，还有一些商家从事着勾兑行为。其中，有一家号称占地3万多平方米、酿酒窖池300余口、年产曲酒6000多吨的泸州国宾酒企业，也在为其20年、30年的年份酒进行招商。但据工商局网站的消息，该企业是成立于2011年10月27日的注册资本为9万元的个人独资企业。

但是，建厂刚刚两年的企业为何能生产



20年的陈酿白酒？走访过程中，记者在酒厂大院里发现了乙酸乙酯，而乙酸乙酯、乳酸乙酯、乙酸乙酯等脂类是形成酒体香气浓郁的主要因素，酒经过酒精和水勾兑后的香气和口感都不是很好，因此需要乙酸乙酯等香精香料进行调味。该公司负责人明确表示，酒经过调配而成。

央视报道，所谓年份酒，不过是企业的营销策略。普通白酒加香料香精，和一些所谓的老酒勾兑成年份酒后，成本几十元的年份酒就可以卖到几百元。

泸州老酒全国运营中心经理陈女士表示，30年窖藏的年份酒批发价为40元，但市场上可以达300元，河南一年能卖1000多万元。央视还报道，一位经销商提供的单据显示，30年窖藏的年份酒批发价格只有33.3元，而当地粮食酿造的酒成本至少10元每斤，加上包装、酒瓶、人工、酒厂利润之后，成本远远高于33.3元的批发价。

## 混合年份酒只能按最低酒龄分级

一名酒企负责人表示：“30年陈酿应该至少生产于30年前，当时正处于计划经济向市场经济转型的时期，白酒市场一片火爆，生产出来的白酒根本不够卖，更不用说大规模用来储藏。但各家企业还是会储藏一些白酒作为调味酒，数量并不多，价格也非常高，保存年份越长的留下来的就越少。”

据了解，按照固态法酿造的纯粮食酒，通常含有多种有机物，在长期存放过程中，酒体会发生缓慢而复杂的化学反应，因此陈年白酒都会呈现出淡黄色，但当前很多20年陈酿仍然是清澈透明的。此外，国际上对于年份酒有着非常严格的规定，不允许储存不同年份的年份酒相互混合，如果混合，只能按照最低酒龄来分级。而这些酒厂相反，他们按照最高酒龄标称年份酒。

记者已联系淘宝网相关负责人，暂无回复。  
(中经)

## 周口“拳王”将组团赴宋河采风

□记者 付永奇 梁照曾

**本报讯** 受宋河股份公司的邀请，在9月份本报举办的周口首届划拳大赛胜出的30名“拳王”，近日将组团赴宋河股份采风，领略中国名酒，豫字号的领军品牌——宋河酒的风采。

“老子故里酒，道法自然香”。作为中国白酒豫字号的领军品牌，产销连续十余年为河

南第一的宋河，以其悠久而独特的中原地域历史、文化酒品质的个性，在中原酒和中国白酒领域占居一席之位。经过一代代宋河人的不懈努力，宋河股份出品的中国名牌“宋河粮液”系列和河南名牌“鹿邑大曲”及其系列产品，以其绵香甜柔的品性，在一代代中原人的记忆里扎下跟，中原市场成为宋河的堡垒和亲情阵地。

应读者朋友要求，我们拟选5名喜爱白酒的市民参与此活动。有意的朋友可于近日报名(报名电话：8599376)，和拳王一起采风宋河。

## 一万多买件茅台 竟是假的

10月16日，笔者从内乡县法院获悉，一例消费者维权案在该院审结。经法院主持调解，出售假茅台酒的该县某商店全额退还消费者货款1.128万元，另赔偿消费者各项损失1.7万元。

7月12日，在北京市工作的张先生到内乡县访友。为款待朋友，张先生到该县一知名商店以1.128万元的价格购买了6瓶装茅台酒一件，

商店出具了购酒小票。中午喝酒时，张先生与友人均感酒味苦，烧口刺喉，喝后头晕、呕吐，和此前喝的不一样，怀疑是假茅台酒。张先生向该县工商局12315投诉，请求对该酒进行鉴定，并依法处理。

该县工商局立即将张先生购买的6瓶茅台酒中5瓶未开和1瓶已开启的全部送贵州茅台

酒股份有限公司进行真伪鉴定，鉴定结论为假酒。张先生据此向该商店索赔，要求商店全额退还酒款外，并要求商店“假一赔十”。商店只答应全额退还酒款，由此形成诉争。张先生请求法院判令商店退还酒款，并赔偿10倍损失以及误工费、交通费、住宿费等3000元，共计127080元。

庭审后，法庭主持调解，法官告诉张先生，由于其不能举出商店明知是假茅台酒还要出售的证据，故不能按《食品安全法》“假一赔十”之规定支持其诉请，只能按《消费者权益保护法》“假一赔二”的最高幅度保护其权益。

(中白)

## 消费参考

### 编者按

本栏目充分利用新华社、人民网等主流媒体和网络中有关白酒消费的批评稿件，把一些带有普遍性、针对性的新闻集纳在一起，目的在于针砭时弊，引导消费，弘扬正气，引导舆论。本栏目每周一期，欢迎广大读者荐稿。

## 「牛栏山」瓶盖加热未现「牛头」 消费者投诉白酒假冒

“牛栏山”白酒瓶盖用火烤一下，瓶盖上隐藏的牛头图案就能显现出来。可最近消费者王先生却发现，自己购买的“牛栏山”白酒无论怎么烤就是不显示牛头图案。怀疑买到假酒的王先生，将电话打到了工商局12315投诉举报中心。

10月6日，通州工商分局接到王先生反映，称通州梨园一家物美超市销售的“牛栏山”白酒是冒牌商品。接报后，工商执法人员立即前往被举报超市进行调查。

被举报的商品是“牛栏山”牌42度500毫升装白酒，超市工作人员向执法人员提供了这批白酒的所有进货票据和销货记录。进货手续显示，该超市销售的“牛栏山”牌白酒全部都是正规渠道进的货。工商执法人员现场测试，发现这批白酒当中确有一些无法显示防伪图案。在向“牛栏山”厂家查证时得知，目前市场上有新、旧两款白酒瓶盖在同时使用，只有新款的瓶盖在加热时能够显示防伪图案，而旧款瓶盖不具备该防伪功能，所以不能单凭瓶盖判断白酒的真伪。

当天，工商执法人员经过全方面考证，证明该超市销售的“牛栏山”白酒全部是正品行货，这才打消了王先生的顾虑。

(千龙)

